

▼ 新区海军林植树点

▼ 小珠山草木葱郁,稀有树种随处可见。

▼ 大珠山奇石林立,树木品种繁多。



西海岸新区坚定不移走好生态优先绿色发展之路,高质量发展的绿色底色越绘越浓

逐“绿”前行,美丽新区一路生花

□ 本报记者 仪博文

今年3月12日是我国第46个植树节。连日来,西海岸新区各部门单位、镇街和市民群众纷纷开展义务植树活动,为新区增添一份新绿,以实际行动践行绿色发展理念,推进生态文明建设。

自获批成立以来,新区牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,将生态文明建设和经济发展有机结合,聚焦机制改革、造林绿化、产业振兴等方面,不断加快美丽新区建设步伐。新区先后被评为全国首批绿化模范城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市、国家生态文明建设示范区,高质量发展的绿色底色越绘越浓。



西海岸新区自然条件优越,森林资源丰富。

西海岸新区林业资源丰富,林地总面积达96.28万亩,拥有大珠山、小珠山、藏马山、铁橛山等重点山系。

为加强森林资源保护,合理利用森林资源,新区建立健全林长制组织体系,全区557名林长实现了对96万亩林地的分级管理全覆盖。同时,制定林长制会议、督办、考核、部门协作及信息公开等配套制度办

3月9日,区自然资源局分别在青岛森林野生动物世界、珠山国家森林公园组织开展“互联网+全民义务植树”活动。本次活动共吸引800余名市民参加,共栽植夏栎、水榆花楸和朴树等乡土树种3000余株。

本次活动也是小珠山生态提升工程的一个缩影。作为新区历史上单体绿化面积最大的生态提升工程,小珠山生态提升工程对于优化新区生态环

乡村绿化是美丽乡村建设的重要组成部分。2023年,新区累计投资2亿元,新建21个市级美丽乡村示范村,重点突出地域特色,按照“一村一品、一村一景、一村一韵”原则,规划乡村绿化实施方案,充分展现乡村的空间形态之美、自然风光之美和多彩人文之美。

同时,新区坚持片区化打造,集中资金投入,扎实推进美丽乡村示范村成方连片建设,形成了铁山杨家山里、海青茶山、琅琊滨海等8个重点示范片区。另外,新区坚持产业融合发展,将乡村绿化与农村产业相结合,着力培

突出制度引领,筑牢绿色生态防线

法,在全省率先建立“林长+检察长”协作配合工作机制,推行“无人机航拍、林长常态化巡林、民间林长补充”的“立体化”巡查机制,实现对全域森林无缝隙管护。另外,新区加强动植物资源保护,设立两处救护站,救助受伤陆生野生动物。2023年,新

区采用无人机遥感监测、PWN疫木智能判读系统等新技术,精准、高效完成了25.71万亩松林的松材线虫病秋季普查,严防严控林业有害生物,全年飞防美国白蛾、松褐天牛等84.15万亩,筑牢绿色生态防线。

依据2021年公布的第三次全国

国土调查数据和国土空间规划,西海岸新区综合考虑土地利用结构、土地适应性等因素,科学编制新一轮林地保护利用规划,对全区森林、湿地资源进行优化提升。创新开展监测评价体系,对全区78万余亩乔木林和竹林进行全面摸排,制作退化林本底“一张图”,为下一步精准实施退化林精准修复和森林质量精准提升夯实基础。

强化工程带动,厚植绿色发展优势

境,提升新区形象具有重要意义。

在小珠山生态提升工程中,新区突出规划引领,科学选择绿化树种和造林模式,按照小珠山的区位和立地条件有针对性地进行树种配置,以“量质提升”为目标,大力推进小珠山生态提升、森林质量精准提升、植被

恢复项目实施,推动森林由“浅绿色”向“深绿色”升级转型。同时,为节约造林成本、丰富造林模式,新区在人力难以到达的中上部瘠薄山体区域以飞机播撒种子的方式进行造林,着力打造“中央绿肺、多彩珠山”。截至目前,小珠山1.26万亩林地建设任务

已全部完成验收。

“2022年以来,新区通过实施森林质量精准提升工程,恢复植被2.2万亩,有效提高了森林资源总量、质量和森林碳汇能力。下一步,新区将继续组织开展退化林本底评估,对全区78万亩乔木林和竹林进行退化林评估,为精准实施退化林修复夯实基础。”区自然资源局林业改革发展科工作人员贾宁表示。

促进产业融合,激活绿色发展动能

植农业园区、生态观光、休闲旅游等“新六产”,有效激发了农村产业活力,实现农民和村集体“双增收”。

更多的产业有机融合也在新区“茁壮生长”:新区充分利用“森林+”模式,促进林业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合,构建以林业特色小镇、森林公园、湿地公园等多种形式结合的林业旅游发展体系,向社会充分释放生态保护的红利;珠山国家森林公园、灵山湾国家森林公园、

唐岛湾国家湿地公园、崂山国家级风景名胜景区薛家岛部分、灵山岛省级自然保护区等10处自然保护地犹如璀璨明珠点缀在新区各处,为市民游客带来步行登山、车行观海、步道亲水、平台观景等乐趣和大量促进产业融合和绿色发展的良机;精心打造大珠山、小珠山、藏马山、铁橛山等4条林业旅游精品路线,多家单位获批“国家级森林康养试点建设基地”“国家级全域森林康养试点建设镇”“中国

森林康养人家”,促进林业增效、镇街增收、农民得惠,让人民群众真正体会到“绿水青山就是金山银山”;建立健全“一树一档”“一树一策”,保护好全区284株古树名木,充分开发建设张家楼街道北寨村古树公园,使古树名木保护进一步深入人心。

“下一步,新区将坚定不移走好生态优先、绿色低碳的发展道路,全面推深做实林长制,努力推动森林量质同升、生态价值转化,以实际行动推动‘绿水青山’变成‘金山银山’。”区自然资源局林业改革发展科负责人张健说道。